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ԵՎ ՀԱՆՐԱՅԻՆ ԳՈՀՈՒՆԱԿՈՒԹՅՈՒՆ 

(2015թ. ԵՎ 2019թ.)



Բովանդակություն

• Հետազոտության ընդհանուր նկարագիրը,

• ՏԻՄ-երի վերաբերյալ հանրային իրազեկվածությունը և 

մասնակցությունը ՏԻՄ-երի գործունեությանը,

• Հանրային կարծիքը ՏԻՄ-երի աշխատանքի վերաբերյալ:



ՀԵՏԱԶՈՏՈՒԹՅԱՆ 
ԸՆԴՀԱՆՈՒՐ 
ՆԿԱՐԱԳԻՐԸ



Մեթոդաբանություն

•Տվայլների հավաքագրման ձևը՝ տնային տնտեսությունների 

(տ/տ) ներկայացուցչական հարցում

•Տվյալների հավաքագրման ժամանակահատվածը`

Մեկնարկային ուսումնասիրություն՝ 2015 

թվականի հունիսի 20-ից հուլիսի 11-ը։

Եզրափակիչ ուսումնասիրություն՝ 2019թ. 

փետրվարի 20-ից մարտի 31-ն ընկած 

ժամանակահատվածում:



Մեթոդաբանություն (մաս 2)

• Ընտրանքի մեթոդը՝ 

բազմաստիճան կլաստերային ընտրանք

ստրատիֆիկացում ըստ մարզերի և բնակավայրի տեսակի ՝ համակցված թիրախային համայնքների նպատակային ընտրանքի հետ

տ/տ պատահական ընտրանք յուրաքանչյուր կլաստերում (11 տ/տ)

հարցվողի ընտրություն. Քիշի աղյուսակի մեթոդով ՝ տ/տ չափահաս (18+) անդամներից

• Ընտրանքի շրջանակը՝ 

2015 2019

Օգտագործվել է «Հայաստանի 

էլեկտրական ցանցեր» ՓԲԸ-ի 

էլեկտրականություն սպառողների 2013թ․-
ի հասցեացանկը։ 

2018թ. Ազգային ժողովի արտահերթ 

ընտրությունների տեղամասային 

կենտրոնների ցանկը՝ համակցված 

պատահական քայլի մեթոդով



Մեթոդաբանություն (մաս 3)

• Ընտրանքի նախնական ծավալը` 1500 միավոր է եղել երկու հետազոտությունների համար։

• Ընտրանքի կառուցվածքը՝
ՀՀ ողջ տարածքում 100 կլաստերի պատահական ընտրանք (ընդհանուր համակցության բաշխմանը համամասնական),

ՀաՄաՏեղ ծրագրում ընդգրկված 35 պիլոտային համայնքներ,

Համայնքների խոշորացման ծրագրի 3 պիլոտային համայնքային խմբերից յուրաքանչյուրում առավել փոքր և կենտրոնից առավել 

հեռու գտնվող ՝ պատահական ընտրանքում չընդգրկված համայնքներ,

Եզրափակիչ ուսումնասիրության մեջ ավելացել են 10 նոր կլաստեր՝ ծրագրի չորրորդ տարում «ՀաՄաՏեղ» թիրախային 

համայնքների շարքում ավելացած համայնքներով:

2015 2019

Ստացվել է 1463 տ/տ

386-ը՝ Երևանում, 466-ը՝ այլ քաղաքային բնակավայրերում և 

591-ը՝ գյուղական բնակավայրերում

Ստացվել է 1408 տ/տ

352-ը՝ Երևանում, 462-ը՝ այլ քաղաքային բնակավայրերում և 

594-ը՝ գյուղական բնակավայրերում

440-ը՝ խոշորացված համայնքներից, 539՝ չխոշորացված, իսկ 

429՝ Երևան, Գյումրի և Վանաձորից



Հանրային  ընկալումները  ՏԻՄ-երի  

վերաբերյալ  և  բնակիչների  

մասնակցությունը  տեղական  

ինքնակառավարմանը 

Հայաստանում  համապետական  

դրսևորումներով  լուրջ  

փոփոխություններ  չեն 

արձանագրել

սակայն

2015-ից  հետո  տեղի  ունեցած  

փոփոխությունները  լոկալ  և  

որակական  են: 

Տեղական  ինքնակառավարումը  

քանակական՝համապետական  

մակարդակում  և  լոկալ  ու  

որակական  ասպեկտներով  

մեծապես տարբերվող  երևույթ  է:



Ծանոթագրություն

բոլոր գծապատկերներում ներկայացված են 

համամասնությունները տոկոսներով ամբողջի մեջ

(եթե այլ նշում չկա)



ՏԻՄ-երի վերաբերյալ

հանրային իրազեկվածությունը 

և մասնակցությունը

ՏԻՄ-երի գործունեությանը



Բաժնի եզրակացությունները

• 2015 և 2019 թվականների ընթացքում տեղական ինքնակառավարմանը  ՀՀ 

քաղաքացիների մասնակցության աստիճանը գրեթե չի փոխվել՝մնալով 

ցածր մակարդակի վրա:

• 2015 և 2019 թվականների տվայլները ցույց են տալիս, որ համապետական 

մակարդակում զգալի տեղաշարժեր իրազեկվածության ոլորտում նույնպես 

տեղի չեն ունեցել:



Ձեր համայնքի ավագանու անդամներից քանիսի՞ն եք ճանաչում (%)

48

9

17

5 5

15

1

49

9

27

3
6 6

Ոչ մեկին Մեկին Ոմանց Կեսին Գրեթե բոլորին Բոլորին ՉԳ/ԴՊ

2015 2019



Ձեր համայնքի ավագանու անդամներից քանիսի՞ն եք ճանաչում (%)

39

48

13

36

43

21

Ոչ մեկին Առնվազն մեկին (գրեթե) Բոլորին

Խոշորացված Չխոշորացված



Գիտե՞ք արդյոք Ձեր համայնքի 2019 թվականի բյուջեի չափը (%)

2

98

2

98

Այո Ոչ

2015 2019



Գիտե՞ք արդյոք՝ ուր են ՏԻՄ-երն ուղղում համայնքի բյուջեի եկամուտները (%)

27

73

32

68

Այո Ոչ

2015 2019



Ձեր կարծիքով՝ ո՞վ/ովքե՞ր են կարող կասեցնել ավագանու անդամի մանդատը

(բազմակի պատասխաններով հարց)

22

1

9

2

6

7

11

26

65

20

1

6

4

9

14

17

39

51

Չգիտեմ

Այլ 

Ոչ ոք

Ազգային ժողովը

Վարչապետը

Մարզպետը

Ավագանին

Համայնքի ղեկավարը

Բնակիչները

2015 2019



Հանրային կարծիքը ՏԻՄ-երի 

աշխատանքի վերաբերյալ



Բաժնի եզրակացությունները

• 2015-2019 թթ.-ին ՀՀ քաղաքացիների գնահատականները ՏԻՄ-երի գործունեության տարբեր 

ոլորտների հանդեպ էապես չեն փոխվել: 

• Չի փոխվել նաև գոհունակության աստիճանը ՏԻՄ-երի աշխատանքի թափանցիկության 

մակարդակից: 

Սակայն

• 2015թ.-ի համեմատ, 2019թ.-ին, ընդհանուր առմամբ, նվազել է ՏԻՄ-երի գործունեության տարբեր 

ոլորտներին ծայրահեղ բացասական գնահատական տվող հարցվածների թիվը: 

Միևնույն ժամանակ

• 2019թ. հանրային կարծիքի հետազոտության արդյունքները ցույց են տալիս, որ խոշորացվածների 

համեմատ, չխոշորացված համայնքների բնակիչներն      ավելի բարձր են գնահատում իրենց ՏԻՄ-

երի աշխատանքը և գործունեության թափանցիկությունը: Չխոշորացված համայնքների բնակիչները 

նաև ավելի շատ են վստահում իրենց համայնքների ղեկավարներին և ավագանու անդամներին 

(նշված բոլոր դեպքերում տարբերությունները վիճակագրորեն նշանակալի են): 



Ընդհանուր առմամբ՝ որքանո՞վ եք բավարարված ՏԻՄ-երի աշխատանքից (%)

1

10

47

17
19

64

11

51

14 13

7

Լիովին Շատ Որոշ չափով Շատ քիչ Ամենևին ՉԳ/ԴՊ

2015 2019



Ինչպե՞ս կգնահատեք Ձեր համայնքի աշխատակազմի մասնագիտական որակները (%)

2

4

18

19

45

38

8

8

6

12

21

19

2019

2015

Շատ բարձր Բարձր Ո՛չ բարձր, ո՛չ ցածր Ցածր Շատ Ցածր ՉԳ/ԴՊ



Ձեր կարծիքով՝ ՏԻՄ-երը որքանո՞վ լավ կամ վատ են իրականացնում հետևյալ

գործողությունները, 2019թ. (%)

20

24

26

31

32

34

34

37

43

52

25

27

30

32

24

29

31

27

26

25

6

34

16

14

17

23

9

9

15

19

2

7

3

3

3

3

2

1

3

3

47

8

25

20

24

11

24

26

13

1

Տեղական վեճերի լուծում 

Ներհամայնքային ճանապարհների և

կամուրջների պահպանում

Սննդի կետերում առողջապահական 

նորմերի ու չափորոշիչների պահպանում 

Առևտրի կետերի գործունեության 

կանոնակարգերի պահպանման …

Ջրային ռեսուրսների և 

անտառների պահպանություն

Առողջապահական հաստատությունների 

կառավարում

Օրենքի և կարգի պահպանում

Տեղական հարկերի, տուրքերի, վճարների 

դրույքաչափերի սահմանում և գանձում

Կրթության, մշակույթի, սպորտի 

բնագավառների …

Համայնքի մաքրության պահպանում

Լավ Ոչ լավ, ոչ վատ Վատ Ամենևին ՉԳ/ԴՊ



Որքանո՞վ լավ կամ վատ են իրականացնում ՏԻՄ-երը հետևյալ ծառայությունները, 2015թ. և 

2019թ. («լավ» պատասխանների բաժինը), %

20

24

26

31

32

34

34

37

43

52

22

33

22

26

24

27

31

50

38

47

Տեղական վեճերի լուծում 

Ներհամայնքային ճանապարհների և…

Սննդի կետերում առողջապահական …

Առևտրի կետերի գործունեության …

Ջրային ռեսուրսների և …

Առողջապահական հաստատությունների …

Օրենքի և կարգի պահպանում

Տեղական հարկերի, տուրքերի, վճարների …

Կրթության, մշակույթի, սպորտի …

Համայնքի մաքրության պահպանում

2015 2019



Հանրային վստահությունը համայնքի ղեկավարի, ավագանու անդամի և բնակավայրի 

վարչական ղեկավարի նկատմամբ, 2015թ. և 2019թ. (%)
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Բնակավայրի վարչական ղեկավար*

Ավագանու անդամ

Համայնքի ղեկավար

Ավագանու անդամ

Համայնքի ղեկավար
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Լիովին Շատ Ոչ շատ, ոչ քիչ Քիչ Երբեմն Ամենևին ՉԳ/ԴՊ



Ինչպե՞ս կգնահատեք ՏԻՄ-երի գործունեության թափանցիկությունը (%)
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Շատ բարձր Բարձր Ո՛չ բարձր, ո՛չ ցածր Ցածր Շատ ցածր ՉԳ/ԴՊ



Որքա՞ն հաճախ են հետևյալ պաշտոնյաները լսում և հաշվի առնում մարդկանց կարծիքը (%)
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Բնակավայրի վարչական ղեկավար*
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Միշտ Շատ հաճախ Հաճախ Երբեմն Երբեք ՉԳ/ԴՊ



Սույն հետազոտությունը կատարվել է Ամերիկայի ժողովրդի աջակցությամբ` ԱՄՆ

Միջազգային զարգացման գործակալության միջոցով: Այստեղ արտահայտված

տեսակետները /կամ նյութի բովանդակությունը/ միմիայն հեղինակներինն են և պարտադիր

չէ, որ արտահայտեն ԱՄՆ ՄԶԳ կամ ԱՄՆ կառավարության տեսակետները:



Շնորհակալություն


